



蔡氏五兄弟参军照。

三代26人参军,56人入党—— 一个家庭的抉择诉说“民心向背”故事

□记者 陈军 姚梦 倪静 通讯员 戴超

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。连日来,在南京、盐城两地,射阳临海镇79岁的蔡恩泽老人通过不断宣讲自家的故事,告诉听众为什么一定要跟党走。

蔡氏一家三代人的故事,诉说着民心向背的道理。

小脚农妇的选择

一颗红心永向党

1945年5月,世界反法西斯战争欧洲战场硝烟刚刚散去,但东方主战场——中国的抗日战争仍在激烈胶着。日寇虽显颓势,却仍在作困兽之斗,苏北抗日根据地处于黎明前的至暗时刻。在射阳县六垛,农妇张云香心里在纠结,她的三儿子蔡恩权(后改名蔡爱民)接到了前往阜宁罗桥参加盐阜区儿童代表大会的通知。张云香心里明白,按照老三的个性,只要前去参会,最后一定会走上参加革命抗日报国的路。

彼时抗战尚未结束,黎明前的时刻尤为艰难。张云香的大儿子蔡恩周(后改名蔡秋明)、二儿子蔡恩普(后改名蔡见非)已经参加了新四军,正在前线奋勇杀敌。蔡家尽到了抗战救国的义务,是否还要再送一个孩子去参军?

共产党、新四军的好,蔡家是深有体会的。在日伪犯(日寇、伪军、国民党顽固派)势力犬牙交错的苏北敌后,生存异常艰难。六垛地区亦是如此,日伪来了就是烧杀抢掠,新四军来了则是“打土豪、分田地”,实行减租减息,建立民主政权,让贫苦农民第一次感受到做人的尊严。蔡家居住的房屋,就是组织上分配的。正因如此,蔡家成为地下党的秘密联络点。在严酷的“扫荡”与“清乡”环境中,张云香常瞒着家人给战士们送情报、藏文件,夜以继日赶制上百双军鞋支援前线。她那双被旧时代束缚的小脚,支撑着她在黑暗中为新生的希望奔忙。

夜里,张云香摸着蔡恩权磨出厚茧的手掌——这孩子自幼习武,12岁就跟着二哥蔡恩普加入儿童团,在站岗放哨、传递消息中历练,曾和二哥一起在芦苇荡里冒死救

下新四军侦察员,骨子里早埋下了革命的种子。她咬了咬牙:“去吧,跟着共产党干,娘等着你们凯旋!”

就这样,15岁的蔡恩权带着母亲的叮嘱奔赴会场。盐阜区儿童代表大会,是党在根据地培养革命后备力量、动员全民抗战的重要举措。会上,听着各地儿童团员的抗日故事,他更加坚定了参军信念。

后来,他带领上千名支前民工组成的队伍屡立战功,获赠驳壳枪时,总会想起母亲站在村口芦苇荡边挥手的身影。而张云香则带着其余的孩子,默默留在家乡,照顾伤员、传递消息、购置物资,成为兄弟们的坚强后盾。在决定中国命运的淮海战役中,数百万支前民工推着小车汇成滚滚洪流。在这支前大军中,就有着父亲蔡石安、母亲张云香夫妇的身影。他们和成千上万的家庭一样,用最朴素的信念作出选择:共产党为百姓谋幸福,咱就得豁出命来跟着走。

如今,79岁的蔡恩泽常回老家旧址,看看那棵参天大树,这棵树是他少年时亲手栽种的,默默见证了家族一路走来的风雨历程。而他自己,正借助新媒体的力量,让芦苇荡里那些关于忠诚与奉献的故事,传到更远的地方。

蔡恩泽开通的公众号“晶苏传媒”,里面记录着大哥夺枪的英勇、二哥救侦察员的机智、母亲做军鞋的温暖,还有那些藏在芦苇荡里的烽火岁月。“不能让故事只留在老辈的记忆里。”蔡恩泽说,每篇文章他都反复核对史料,配上老照片和手绘地图,就像当年在部队整理文书时一样认真。

除了运营公众号,蔡恩泽还是当地中小学的“红色宣讲员”。他带着珍藏的军功章、老照片走进课堂,结合党史学习教育和革命传统教育,讲起母亲张云香送子参军的故事,“我的哥哥们参加革命时,比你们现在大不了几岁。”有孩子举手问:“蔡爷爷,您妈妈舍得吗?”



蔡家以前的老宅是当年抗日民主政权分配的。记者胡国卫 摄

满门接力的传承

家族三代跟党走

随着枪炮声渐远,和平的曙光终于来临。在新中国的道路上,蔡家儿女的报国志从未停歇、继续传承、融入血脉。

老大蔡恩周所在的解放军步兵第102师响应国家号召,为恢复生产、屯垦戍边,改编为农业建设第四师,奉命建设淮海农场。这是新中国“战斗队变工作队”战略转型的缩影。至今淮海农场的史馆照片中,依然有着他讲解规划图的身影,定格了军人向建设者的转型。

老二蔡恩普从儿童团团长成长为一名新四军战士,征战苏北后随部队开拔江南解放上海,新中国成立后为巩固新生人民政权,保障经济命脉,进入浙江从事盐警工作。

老三蔡恩权响应“建设边疆、保卫边疆”的号召,随部队开拔新疆,曾任王震同志夫人王季青的机要秘书,后任新疆大学图书馆馆长,将边疆建设视为新的战场。

老五蔡恩治于1950年参军。彼时新中国百废待兴、亟须壮大国防力量。

蔡恩治从空军电台台长到成都军区空军转干部移交组组长,把青春献给了国防事业。

1969年,国家面临严峻复杂的国际形势,老十蔡恩泽接过兄长们的接力棒。母亲送他参军时笑着挥手,背后却偷偷哭了三天——这份不舍与骄傲,是蔡家做母亲的共有心情。在“光荣的临汾旅”当兵的岁月里,他总以哥哥们的故事故事为动力,退伍后在射阳县临海镇副镇长岗位上续写为民篇章。

从抵御外侮、争取解放的烽火年代,到白手起家、建设祖国的激情岁月,再到改革开放、强军兴国的新征程,蔡石安、张云香所生的10个孩子,男孩全部参军报国。蔡氏家族三代人里,26人穿上军装守护国家,56人加入中国共产党践行初心。去年,蔡恩权的孙子蔡易航考入中国人民解放军战略支援部队航天工程大学,在新时代强军目标的感召下,年轻的脸庞上,映照着与祖辈相同的赤诚。

老十的坚守 宣讲播撒红色火种

如今,79岁的蔡恩泽常回老家旧址,看看那棵参天大树,这棵树是他少年时亲手栽种的,默默见证了家族一路走来的风雨历程。而他自己,正借助新媒体的力量,让芦苇荡里那些关于忠诚与奉献的故事,传到更远的地方。

蔡恩泽开通的公众号“晶苏传媒”,里面记录着大哥夺枪的英勇、二哥救侦察员的机智、母亲做军鞋的温暖,还有那些藏在芦苇荡里的烽火岁月。“不能让故事只留在老辈的记忆里。”蔡恩泽说,每篇文章他都反复核对史料,配上老照片和手绘地图,就像当年在部队整理文书时一样认真。

除了运营公众号,蔡恩泽还是当地中小学的“红色宣讲员”。他带着珍藏的军功章、老照片走进课堂,结合党史学习教育和革命传统教育,讲起母亲张云香送子参军的故事,“我的哥哥们参加革命时,比你们现在大不了几岁。”有孩子举手问:“蔡爷爷,您妈妈舍得吗?”

题照由被采访对象提供

我市绿色金融激活发展新动能

推动绿色产业高质量发展和各行业低碳转型的重要支撑。近年来,人民银行盐城市分行大力推动绿色金融组织体系建设,加大绿色金融人才培养力度,指导创建县域达标绿色支行4家;推动金融机构围绕湿地、森林、生物多样性等特色资源开展产品创新,积极探索创新支持零碳产业园的特色金融服务模式和产品;研究制定海上风电产业转型金融目录,为我市特色海上风电产业提供绿色低碳转型技术路径指引;指导开展金融机构环境信息披露和气候压力测试工作,全市金融机构绿色发展意识和能力不断提升。

记者手记:从条子泥湿地的鸥鹭翔集,到建川基地鸟类数量的大幅增长;从“生态系统碳汇贷”的全省领先,到VEP质押贷的首创推广,每一个数据、每一个案例背后,既彰显着盐城推动绿色发展坚定的决心,也凝聚着全市金融系统对绿色发展强有力的支持。

绿色金融的核心,在于将生态价值转化为经济价值,让保护生态环境成为可持续的经济发展模式。盐城的实践恰恰做到这一点。无论是人民银行盐城市分行推动的绿色专营机构建

设、零碳产业园金融支持,还是各大金融机构创新推出的各类绿色金融产品,都紧紧围绕生态产品价值实现这一关键问题,打破生态项目“融资难、融资贵”的瓶颈。

更能难能可贵的是,盐城的绿色金融创新不是孤立的“单点突破”,而是形成“机构+产品+试点+转型”的全方位体系。这种系统性改革探索,让绿色金融的“活水”能够精准滴灌到生态保护、产业转型等领域,实现生态效益、经济效益和社会效益有机统一。

(上接1版)

“南海公园改造提升项目将进一步挖掘并发挥南海公园的区位优势,建设一个集体育、旅游、文化于一体的综合性旅游目的地,为游客提供更加丰富多元、高品质的旅游体验,具有一定的生态产品价值。”江苏银行盐城分行公司业务部负责人马清华说,通过VEP生态产品核算,有助于保障项目生态价值的持续稳定增长,推动生态产品价值转化和绿色金融实践创新,解决生态产品“度量难、抵押难、交易难、变现难”的实际问题。

人民银行盐城市分行货币信贷政策管理科负责人刘超表示,绿色金融

“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观

**富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善**



盐城大众报业集团 宣

责任编辑:王妮娅 编辑:陈皓 电话:88303736
电子信箱:yfdzbms@126.com

盐城大众报

淬火之后 更见真金

□刘君健

8月30日的“苏超”赛场,盐城队0比2失利的结果让无数球迷心碎。赛季高歌猛进的步伐乍遇坎坷,球迷心中落差情有可原。赛场无常,焉有常胜之师?真正的强者,非以不败定义,而以如何直面失败书写。

不得不说,无锡队这次比赛发挥确实出色。他们的进攻组织有条不紊,防守反击打得坚决果断,配得上这场胜利。而盐城队的将士们也不可谓不拼。犹记庞智超头球拼抢、受伤倒地的那一刻,看台上响起的海啸般掌声,这掌声,是对拼搏者最高的致敬;这“玩命”的倔强,恰是未来攀登新高的基石。

真正的球迷不仅会在顺境时欢呼,更会在逆境中坚守。最令人动容的是,当晚即使在比分落后的最后时

刻,现场依然用不绝于耳的“盐城加油”声陪伴球队战至最后一刻。他们的不离不弃,将是球队重新出发的最大动力,也证明了竞技体育输赢之外,

还有更重要的东西值得守护。彼此或失其技,未失其志;或输其果,未输其格。这场失利恰如一面明镜,让盐城队得以冷静审视战术短板与临场应变之缺。淬火之后,真金更显其色;历经风雨,雄鹰必将高飞。相信在大家的理解和鼓励下,盐城队必将以更强的姿态、更耀眼的表现回归绿茵场,用汗水书写新的传奇。



烽火照旌旗

□记者 曾浩然

在“苏超”赛场上,不仅是球员们在奋力拼搏。

看台上,高举的队旗、挥舞的手幅,震天的呐喊,球迷们虽未置身聚光灯下,却以炽热的助威声点燃了整个赛场。

比赛尚未开始,场外的故事早已悄然上演。8月30日下午5时,海阳路上,57岁的姜爷爷带着孙子前往盐城奥体中心观赛。“孙儿特别爱看球,盐城队每个球员的情况他都如数家珍。”姜爷爷笑着说。

烟火升腾,文脉流动。盐城奥体中心的市集,将比赛的脉搏与文旅的热情无缝衔接。身穿无锡队球衣的小徐,是盐城工学院的一名学生。来自无锡的他,又特意买了一件盐城队的球衣。“不管哪边赢,我都高兴。”他笑着说道。

场内看台之上,早已化作一片沸腾的红色海洋。“战斗区”内,球迷会的成员们挥旗呐喊,鼓声与助威声交织成激昂的战歌。客队看台区,无锡球迷同样声势浩大,整齐划一的呐喊、气势如虹的呼声,让那一抹粉色在红海中格外醒目,点燃了全场热情。

比赛开始,球员们斗志昂扬,在绿茵场上激烈拼抢;看台上的球迷

声浪裂夜空

则振臂高呼,声浪如潮。每一次精彩对抗,都引来看台上一波高过一波的呐喊与人浪,将现场氛围不断推向高潮。

“球场是战场,看台也是战场。每一次比赛都是一场战斗,每一次呐喊也要全力以赴。”整场比赛,袁昊几乎未曾停歇地呐喊助威,衣衫早已被汗水浸透,噪音也逐渐嘶哑。

在三万余名球迷的助威声中,比赛跌宕起伏,双方球员全力以赴,奉献了一场精彩对决。“对抗太激烈了,氛围太震撼了。”首次来到现场观赛的赵女士说,今天不仅见证了一场出色的对决,更切身感受到看足球赛为何一定要亲临现场。

从四方而来,为同份热爱。“苏超”不仅吸引大量省内游客跨城观赛,也越来越受到外省球迷的青睐。这几日,来自安徽的李谦一家三口正在畅游江苏,“先看球,再旅游,盐城不少景点都能凭门票享受优惠,我们要好好计划一下。”李谦说。

“苏超”已经成为现象级体育IP,这个夏天,正因为“苏超”,让我度过了一个不一样的暑假。”这段时间,段昊几乎没错过一场“苏超”比赛。在他眼中,无论主队客队,都是“苏超”的队,无论谁对阵谁,都让他心潮澎湃、热血沸腾。

忠魂永耀盐阜地 振兴长歌甲侯村

(上接1版)后来,战友获救,但他却再也未能走出牢门。1944年2月,年仅31岁的倪爵侯昂首走向刑场,英勇就义。

比他大两岁的哥哥倪崇凤,积极配合弟弟开展武装斗争,成为一名支前民兵,为革命事业提供情报、运送粮食。1942年5月他光荣加入中国共产党,1943年参加盐东县反“扫荡”斗争,1946年在盐东总队配合主力部队攻打便仓的战斗中,倪崇凤为抢运火线伤员,壮烈牺牲。

一門双烈,忠魂永存。为纪念这对英雄兄弟,原盐东县人民政府将倪爵侯战斗过的洼滩乡命名为“甲侯村”,将倪崇凤的故乡命名为“崇凤村”。2001年两村合并,沿用“甲侯村”之名,让英雄的旗帜永远飘扬。

“倪爵侯、倪崇凤兄弟用青春和热血铸就一座不朽的丰碑,他们的革命精神和英雄事迹将永远铭刻在人民心中,激励着后人不忘初心、继续前进。”79岁的甲侯村原大队长、老党员蒋红勤的话语中,充满了对先烈无限的敬仰与追思。

“倪爵侯、倪崇凤兄弟用青春和热血铸就一座不朽的丰碑,他们的革命精神和英雄事迹将永远铭刻在人民心中,激励着后人不忘初心、继续前进。”79岁的甲侯村原大队长、老党员蒋红勤的话语中,充满了对先烈无限的敬仰与追思。

“烈士用青春和热血铸就了希望。”村党总支书记李楠激动地说。

作为一名退役军人,他于2022年回到乡村基层,挑起带领村民发展的重担。在他身边,是一群充满朝气的年轻人。

“90后”的高飞是本村人,去年5月回到村里担任三组组长,负责安全生产工作。他至今清晰记得今年6月22日,台风来袭时的紧张情景:“风大雨急,沟渠水位猛涨,庄稼地里的积水都没过膝盖了。”凌晨4点,天还未亮,他就和村干部冲上一线,关闸门、开泵机,奋力排涝抢险。“我们要传承发扬烈士精神,不怕困难、不畏艰险。”高飞的话语朴实而坚定。

同样年轻的倪蓉蓉,是一位1994年出生的姑娘,毕业于盐城师范学院计算机专业。作为一名党员,她选择回到家乡贡献力量,现任四组组长兼党建党务工作者。“作为本村人,我觉得应该投身于本村的振兴事业。”工作一年来,谁家有什么困难,邻里间有什么矛盾,她都了然于心。调解土地纠纷,不辞辛劳,直到问题圆满解决;发挥专业特长,帮助处理村务信息化问题;虚心向老农请教农业知识……“我有信心带领村民们奔赴美好生活。”倪蓉蓉眼中闪烁着自信的光芒。

红色的精神血脉,已转化为发展的不竭动力。对于未来,甲侯村的规划清晰而坚定。“我们将着力打造梨果、韭菜标准化示范区,加大土地流转力度,发展特色种养结合。”李楠展望道,“未来3至5年,我们要让村路硬化率超90%,改造老旧小区,让村民出行更方便,让家乡更美好。”